专项计划三

产业技术研究与开发专项

一、主要支持领域方向

（一）新能源。支持氢能制备、存储及应用、地热能利用产业化关键技术、新能源汽车动力电池关键技术。
（二）新材料。支持T800级以上碳纤维制备、100K及以上巨丝束碳纤维原丝技术、碳纤维在航空航天轨道客车等领域的开发应用、石墨烯制备与应用、汽车轻量化材料开发应用。

（三）新一代信息技术。支持IPv6技术及应用、卫星数据分析处理关键技术研究及应用、国产密码技术及应用、集成电路设计研发、新型显示技术、激光通信技术。

（四）生物。支持医疗设备及器械研发、药物药品研发、精准医疗工艺及技术研发应用、特色动植物资源开发利用、种质创新与新品种培育、黑土地保护与耕地质量提升。

二、申报要求

（一）科研院所和高等学校为申报主体。项目负责人在项目执行期内为在职人员，申请人应具有高级专业技术职称（职务）。
（二）项目产业化应用方向明确。

（三）已承担本专项项目尚未通过验收，不得再次申报。

（四）每个中省直单位申报不超过5个项目，省部共建高等院校可申报不超过25个项目。“药联体”、“医联体”、“疫联体”省内成员单位可增加2个项目。

三、支持标准

本专项优先支持技术先进性、创新性、成熟度高的项目，预计支持资金10-30万元/项，不要求项目承担单位配套资金。

四、项目实施期限

2年。
五、申报材料

申报材料包括项目资金申请报告、相关证明材料、拟申请省级财政资金使用预算及明细、项目申报单位关于项目真实性、合法性、科学伦理等审核意见。

六、附件

（1）项目资金申请报告封面格式

（2）项目资金申请报告编写提纲

（3）承诺书样式（见专项四附件）

附件（1）

吉林省产业技术研究与开发项目

资金申请报告

项目名称：
领域方向：
承担单位：（盖章）

地    址：

申 报 人：

联系电话:（手机）

申报部门:

申报日期：    年   月   日

吉林省发展和改革委员会制

附件（2）

产业技术研究与开发项目资金申请报告

编写提纲

一、立项理由。国内外相关技术与产品现状、问题、趋势；项目立项必要性；本项目的主要技术曾列入过哪些科研计划和取得的阶段性成果。

二、实施方案。本项目的具体内容，包括技术特点和优势、研发内容与目标、实施方式；项目进度安排（至少每半年一个研究阶段），包括实施期限，预期达到的技术经济、性能指标和参数。项目申报书的考核指标，应具备技术先进性且合理、明确、可考核，如果项目列入计划，将作为签订任务书和验收的依据，原则上不得更改；依据项目支持发表的论文需要标注任务书编号。

三、项目资金。包括项目总资金、资金使用范围、所申请资金年度预算及成果反映形式。

四、申报单位条件。包括：技术基础及科研能力，经济实力，经营管理能力，项目负责人及主要技术带头人情况，协作单位情况。

五、经济社会效益分析。

六、项目与工程化、产业化的衔接。

七、项目负责人对项目资金申请报告内容及附件真实性出具承诺书（签字），项目承担单位法人代表、财务负责人对项目资金申请报告内容及附件出具真实性、合法性及科学伦理审核意见(签字、盖章）。

八、未承担本专项声明或已通过验收证明。

九、相关附件及证明材料。包括前期研究成果技术水平、成熟程度证明材料，相关检验报告、专利证书、技术合作协议；有关部门出具的经营许可文件、产品市场准入文件等。

十、其它需要说明的情况

 附件（3）

承  诺  书

省发改委、省财政厅：

我单位申请“2023年吉林省预算内基本建设资金（创新能力建设）”，组织XXXX项目的实施，在申报和实施过程中严格执行国家、省有关法律、法规的规定，切实做到专款专用，发挥资金的使用效益；每季度报告创新能力建设资金的使用及项目进展情况，主动接受有关单位监督检查，如实提供相关资料，确保项目按时完成。

我单位郑重承诺：所提供的资料真实、完整、准确、合法、有效。如经查实，有弄虚作假等情况，我单位愿承担相应的法律责任。

申请资金单位（盖章）：

法定代表人/代理人（签字）：

财务负责人/代理人（签字）：

项目负责人（签字）：

年   月   日
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