专项计划一
自主创新能力建设专项（一）

工程研究中心（工程实验室）条件建设

一、主要支持领域方向

以提高自主创新能力、加快培育新动能，优化产业结构和动力转换为目标，针对工程研究中心（工程实验室）自主创新能力的薄弱环节，强化工程化研究、实验验证设施的建设，进一步完善有利于技术创新和成果转化的产学研合作机制，有效搭建产业与科研之间的“桥梁”，加快产业关键共性技术的研究开发步伐，促进科研成果向现实生产力转化。

二、申报要求

国家级、省级工程研究中心（工程实验室）所在单位为申报主体。仅支持认定以来未安排资金的工程研究中心（工程实验室）能力建设项目。项目须由平台负责人申报。每个申报部门申报项目不超过3个，省部共建单位申报项目不超过15个。对工程研究中心（工程实验室）的研究开发项目不予支持。

三、支持标准

国家级、省级工程研究中心（工程实验室）能力建设预计支持资金50-100万元/项，不要求项目承担单位配套资金。

四、项目实施期限

2年。

五、申报材料

申报材料包括项目资金申请报告、相关证明材料、拟申请省级财政资金使用预算及明细、项目申报单位关于项目真实性、合法性及科学伦理的审核意见。
六、附件

（1）项目资金申请报告封面格式

（2）项目资金申请报告编写提纲

（3）承诺书样式（见专项三附件）

附件（1）

工程研究中心（工程实验室）

自主创新能力建设项目资金申请报告

项目名称:
领域方向:自主创新能力建设

承担单位:（盖章）

地    址:

申 报 人:

联系电话:（手机）

申报部门:

申报日期:    年  月  日

吉林省发展和改革委员会制

附件（2）

工程研究中心（工程实验室）自主创新能力建设
项目资金申请报告编写提纲

一、申请单位情况。申请单位涉及的行业领域、其主要研制领域在国内所处的位置；申请单位在本领域技术创新中的作用和竞争力；申请单位研发实验基础条件、技术带头人和技术团队。企业主体申报的需提供银行信用等级，生产性企业应附加销售收入利税、主导产品市场占有率等内容。

二、项目建设的意义和先进性。目前项目申请单位研发实验条件存在的主要差距，拟建设的研发条件的先进性、适用性，对突破关键技术、开展前瞻性研究的支撑作用，对推进行业技术进步的作用。

三、建设方案。主要建设内容、方向、目标及任务；具体建设方案（包括技术方案、设备方案和工程方案及合理性）；形成的研究开发、成果转化、实验验证、设计仿真工程试验等技术设施的主要作用、功能、任务、水平；项目单位现有的支持配套条件；建设地点；建设工期及进度安排；项目建设管理，项目申报书的研究内容、考核指标等应合理、明确、可考核；如果列入计划，将作为签订任务书、验收的依据，原则上不得更改；依据项目支持发表的论文需要标注任务书编号。

四、补助资金使用方案及资金预算。资金仅用于设备购置和设备升级改造。

五、项目经济社会效益及风险分析。

六、统一社会信用代码、企业全称、项目名称、核心内容、补助金额、该项目过去两年获得财政资金支持情况（按财政拨款指标文件详细说明，并附文件复印件）、该项目当年申请其他财政资金支持情况（按申报资金全称，申报项目和金额逐一说明，并附申报材料）等7项要素信息。

七、项目负责人对项目资金申请报告内容及附件真实性、对项目研究内容科学伦理出具承诺书（签字），项目承担单位法人代表、财务负责人对项目资金申请报告内容及附件出具真实性、合法性、科学伦理审核意见（签字、盖章）。

八、未承担本专项声明。

承  诺  书

省发改委、省财政厅：

我单位申请“2023年吉林省预算内基本建设资金（创新能力建设）”，组织XXXX项目的实施，在申报和实施过程中严格执行国家、省有关法律、法规的规定，切实做到专款专用，发挥资金的使用效益；每季度报告创新能力建设资金的使用及项目进展情况，主动接受有关单位监督检查，如实提供相关资料，确保项目按时完成。

我单位郑重承诺：所提供的资料真实、完整、准确、合法、有效。如经查实，有弄虚作假等情况，我单位愿承担相应的法律责任。

申请资金单位（盖章）：

法定代表人/代理人（签字）：

财务负责人/代理人（签字）：

项目负责人（签字）：

年   月   日
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