专项计划一

自主创新能力建设专项（二）

平台科技成果产业化奖补专项

一、支持重点
对工程研究中心（工程实验室）认定以来，积极开展科技创新活动，自觉提升自主创新能力，加速科研成果产业化，并取得较好经济社会效益的给予奖补。具体支持2021年1月1日至2021年12月31日期间发生的科技成果产业化活动，且签订成果产业化合同、已取得经济效益。

二、申报要求

（一）国家级、省级工程研究中心（工程实验室）所在单位为申报主体。重点支持工程研究中心（工程实验室）科技成果产业化，须由平台负责人申报。

（二）平台的科技成果必须在吉林省行政区域内转化应用，且权属清晰，无知识产权纠纷。科技成果形成规模化生产（企业委托的横向课题不在支持范围内），单个科技成果产业化销售收入不低于500万元，同时所有科技成果产业化销售收入不低于1000万元，经济效益能提供财务报表等证明材料。同一成果已获得同类奖补资金的不得申报，同一交易合同已获得省财政资金补助的不得申报。

（三）申报单位法人代表、申报负责人应对所申报信息真实性、合法性、完整性、有效性负责，并承担相应法律责任。

（四）优先支持条件。同等条件下，相关技术获得国家级、省级奖项；取得国家发明专利、新药证书、软件著作权、集成电路专有权等自主知识产权；“卡脖子”技术关键核心技术攻关的平台优先给予支持。

三、支持标准

采用以奖代补方式，按照国家级、省级工程研究中心（工程实验室）科技成果产业化合同成交实际到账额度，择优给予不超过5%的补助，单个平台最高奖补100万元。

四、申报材料

申报材料包括项目资金申请报告、相关证明材料、拟申请省级财政资金使用预算及明细，项目申报单位关于项目真实性、合法性、科学伦理的审核意见。
五、附件

（1）项目资金申请报告封面格式

（2）项目资金申请报告编写提纲

（3）承诺书样式（见专项四附件）

附件（1）

自主创新能力建设平台科技成果产业化奖补

项目资金申请报告

平台名称:
领域方向:平台科技成果产业化奖补

承担单位:（盖章）

地    址:

申 报 人:

联系电话:（手机）

申报部门:

申报日期:    年  月  日

吉林省发展和改革委员会制

附件（2）

自主创新能力建设平台科技成果产业化奖补

项目资金申请报告编写提纲

1、 申请单位情况。申请单位涉及的行业领域、其主要研制领域在国内所处的位置；申请单位在本领域技术创新中的作用和竞争力；申请单位研发实验基础条件、技术带头人和技术团队。

二、工程研究中心（实验室）建设情况。目前研发实验条件，主要研发成果等。

三、成果产业化情况。科技成果持有证明（含出让科技成果的知识产权证书复印件、科技成果使用权或所有权转移证明等）；成果产业化合同（复印件加盖公章）；实际发生交易额发票或银行进账单（复印件加盖公章）；交易各方（受让方、出让方）不存在关联交易的承诺书；相关科技成果应用于生产中并取得经济社会生态效益的证明（如受让方新增销售收入证明，项目实施对企业提高产品质量、促进所属行业技术升级、有关证明等）。

四、补助资金使用方案及资金预算。资金仅用于设备购置和设备升级改造。

五、项目经济社会效益及风险分析。

六、统一社会信用代码、单位全称、项目名称、核心内容、补助金额、该项目过去两年获得财政资金支持情况（按财政拨款指标文件详细说明，并附文件复印件）、该项目当年申请其他财政资金支持情况（按申报资金全称，申报项目和金额逐一说明，并附申报材料）等7项要素信息。

七、项目负责人对项目资金申请报告内容及附件真实性出具承诺书（签字），项目承担单位法人代表、财务负责人对项目资金申请报告内容及附件出具真实性、合法性、科学伦理审核意

见（签字、盖章）。

八、未承担本专项声明。

承  诺  书

省发改委、省财政厅：

我单位申请“2023年吉林省预算内基本建设资金（创新能力建设）”，组织XXXX项目的实施，在申报和实施过程中严格执行国家、省有关法律、法规的规定，切实做到专款专用，发挥资金的使用效益；每季度报告创新能力建设资金的使用及项目进展情况，主动接受有关单位监督检查，如实提供相关资料，确保项目按时完成。

我单位郑重承诺：所提供的资料真实、完整、准确、合法、有效。如经查实，有弄虚作假等情况，我单位愿承担相应的法律责任。

申请资金单位（盖章）：

法定代表人/代理人（签字）：

财务负责人/代理人（签字）：

项目负责人（签字）：

年   月   日

6

